

丁乙：“给孩子们上公益课让我收获良多”

本报记者 欧阳天

“I see your monsters I see your pain……”炎炎夏日，雨湖区和平街道民乐社区教室里传出悠扬的歌声，丁乙和伙伴们正带领着孩子们学习英语歌曲《Monsters》。丁乙是湖南科技大学潇湘学院英语师范专业大二学生，也是该校暑期“三下乡”民乐社区实践团队队长。她告诉我们，他们团队由两名指导老师和9名大学生组成。在近半个月的实践活动中，他们为民乐社区约40名孩子开设了趣味编程和趣味英语公益课，在与孩子们的相处中收获良多。

激发孩子们的兴趣爱好

“机器人红色的眼睛是用来干什么的？”趣味编程课上，在讲解机器人智能跟随功能时，实践团队成员的提问引发了孩子们浓厚的兴趣。孩子们有的回答：“是为了好看，引起别人的注意。”有的则说：“是为了酷炫的效果，就像奥特曼一样。”还有的猜测：“红色的眼睛可以用来发射激光。”

丁乙介绍，这样的提问设计还有很多，不仅激发了孩子们的想象力，还活跃了课堂气氛，提升了授课效果。参加公益课的孩子年龄跨度比较大，不同年龄段的孩子知识的接受程度不同。为此，他们团队精心制定了有针对性的教学方案，确保每个孩子都能从课程中受益。为了使孩子们更容易理解编程的基本概念，他们设计了“搭建机器人”游戏，让孩子们通过操作积木块来实现基本的编程指令。这种带有游戏性质的任务不仅激发了孩子们的兴趣，还让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了编程基础知识。对于有一定基础的孩子，他们则设计了“编程控制机器人完成特定动作”等更为复杂挑战任务，提升孩子们的逻辑思维能力和问题解决能力。

“我的孩子每天都主动要求来学习，看到他成功完成一项编程任务后兴奋的



课堂上，丁乙与孩子们互动交流。（本报记者 欧阳天 摄）

笑容，我特别欣慰。”一位家长感慨。

用心上好每一节课

“团队成员都很努力，用心上好每一节课。但即使在上课前做好了准备，进行了多次模拟，课堂上仍无法避免发生意外。”有一次，丁乙以“从北京去深圳，采取什么方式前往最快”引入话题，孩子们回答“坐飞机”“坐高铁”。当她想继续引导时，却发现一些孩子在下面眉飞色舞地讲起了自己坐飞机、坐高铁的经历等。“只有走上讲台，才能真正体会到给孩子们上课是多么不容易。”丁乙说，课堂上，她既要保证所讲内容足够吸引人，又要时刻关注孩子们的学习状态，还要管好课堂纪律。由于孩子们来自同一个社区，有的是兄弟姐妹，有的是同学邻居，相互之间认识，加上公益课没有学校上课那么正式，孩子们很容易出现交头接耳自由交流和分心的情况，影响课堂效果。对此，他们团队后来进行了专门研究讨论，

针对各种情况提出了不同的解决方案，进一步增强了对课堂的掌控力。

还有一次，团队成员张雨洁在备课时遇到了困难。那堂课是用英语讲中国故事，张雨洁准备以《西游记》引入课堂，但如何用英语表达才能让孩子们都听得懂成了“拦路虎”。团队其他成员纷纷帮她想办法，还在网上找了许多优秀教师的公开视频。后来，丁乙陪张雨洁看视频看到凌晨两点多，终于研究出一个较好的解决方案。

“我们每天都会一起总结当天的教学情况，探讨如何将课上得更完美，大家心往一处想，力往一处使，互帮互助，共同成长进步。”丁乙表示，这段经历是她一生无比宝贵的财富。

与孩子们共同成长

“我一直以为我是来教他们的，但那一刻，我发现他们同样也带给我成长和启迪，其实我们在互相学习。”丁乙回忆，

有一节课，她拿出一些以英语为母语的国家的国旗贴纸，让孩子们识别是哪个国家，结果孩子们不仅答对了国家名字，还讲出一些她不知道的知识，让她十分意外和惊喜。

实践活动结束当天，团队成员拍完合影后准备离开，一名孩子拿着本子和笔突然跑过来：“各位老师，你们要走了吗？我真的舍不得你们，你们可以把电话号码写给我吗？”两天后，丁乙接到了这名孩子的电话。孩子跟她聊学习生活、暑假收获，以及对她的思念等。这个电话让她有些意外，也让她对教师职业有了更深的理解。

“孩子们的认可让我很开心，坚定了我成为一名教师的志向。我将努力学习，今后扎根基层教育，为祖国的教育事业添砖加瓦，为社会主义建设培养更多栋梁之材，担当起时代赋予的责任。”丁乙如是说。

我的暑假时光

第八届全国青少年无人机大赛举行

湘乡小“飞手”斩获2金2银6铜

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 毛晴晴)近日，2024年中国航空科普大会暨第八届全国青少年无人机大赛在重庆市国际会展中心举行，吸引了来自全国各地的8000余所学校、2806支队伍近17000名青少年参赛。湘乡小“飞手”在大赛中斩获2金2银6铜。

2021年以来，湘乡在各中小学校推广无人机教学，成立了湘乡市无人机航模社团，利用周末和节假日开课，目前已覆盖了10多所学校，吸引了100多名学生参与。本次比赛中，湘乡市组建了东台中学和东方红学校两支代表队参赛，由国家航空模型二级教练员李永辉担任主教练。最终，湘乡市15名参赛队员斩获2金2银6铜。

全国青少年无人机大赛由中国航空学会主办，是青少年无人机领域具有权威性、专业性、影响力的全国性比赛，是首个覆盖小学、初中、高中(含中专和职高)全学段的无人机专业赛事，并连续两年入选教育部“面向中小学生的全国性竞赛活动白名单”。大赛旨在提升青少年的动手动脑能力，激发青少年探索航空未来的创造力与想象力，鼓励和引导更多青少年关注科学、热爱科学、走进科学，在人工智能时代背景下培养更多青少年航空创新后备人才。

常德50余名教师来潭学习

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 杨小婷)8月23日，常德市石门县的50多位骨干教师齐聚湘潭市学科融合创新名师工作室的基地校——雨湖区九华和平小学，参加国培项目“AI课堂观察加速教师教学能力提升”工作坊的学习。

九华和平小学副校长米来分享了“如何基于AI课堂观察推进校本社群建设”，并系统深入介绍了学校顶层设计、行动创新及团队提升等方面的情况。该校数学教研组全苡萍通过引入课堂焦点反思单和4F动态引导法，展示了如何利用AI获取课堂反馈，并进行自我指导和优化教学策略。该校语文教研组唐姿以故事为线，引导老师们了解同侪合作在教育领域中的价值，强调了在教师专业成长中，同事之间的相互支持与反馈是不可或缺的一环。

该校相关负责人介绍，今年暑假期间，学校已承办3次以“AI课堂观察加速教师教学能力”为主题的培训活动。这种跨校、跨学科的交流，对于拓宽教师视野、激发创新思维具有重要意义，促进了校际交流与合作。

雨湖区154名新入职教师集中研训

本报讯(记者 欧阳天)8月24日至25日，雨湖区教育研究培训中心在建元中学组织开展2024年新入职教师集中研训，全区154名教师参加。

此次研训为期两天，目的是全面深化教师队伍专业化建设，强化

新课程标准的学习与运用，指导新入职教师尽快转变角色，掌握教育教学基本技能。授课教师团队由湖南省教师培训师、湘潭市师德巡讲团成员、湘潭市名师工作室主持人、雨湖区中小学教研员、中小学副校长、市级和区级青年骨干教师等组

成。研修课程涵盖师德师风、教育管理、职业技能、个人发展等内容。

新入职教师们纷纷表示，他们将把此次收获应用到实际工作中，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

建元中学：实践活动助力学生成长

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 李理)近日，雨湖区建元中学组织学生前往长沙，开展“追寻雷锋精神，探秘湘博文史智慧”实践活动。

同学们首先来到雷锋纪念馆。在讲解员声情并茂的叙述中，雷锋平凡而伟大的一生逐渐铺展开来。他的坚定信念、无私奉献和敬业精神，如一股清泉，滋润着每一位同学心田。王峻舟同学激动地说：“作为新

时代的青年，我们要接过雷锋精神的接力棒，做一颗永不生锈的螺丝钉，为祖国的繁荣富强贡献青春力量。”随后，同学们来到湖南省博物馆。馆内现代科技与文物藏品完美融合，将厚重的湖湘文化与人类文明展现得淋漓尽致。同学们或驻足欣赏，或低头沉思，或向讲解员咨询，深刻感受中华文化的博大精深。

该校相关负责人表示，此次活动

让同学们经历了一场心灵的洗礼和成长的磨砺。同学们将书本上的知识与实践联系起来，在行走中学习，在探索中成长。



暑假期间，全市中小学生在湘潭市少年儿童图书馆安静地看书，尽享书香气息。（本报记者 欧阳天 摄）

校园传真

湘潭市第一中学：

举行新生军训比武大赛

本报讯(记者 肖中华 通讯员 周楚婧)8月23日，湘潭市第一中学举行了2024级新生军训会操比武大赛，以此检验为期一周的军训成果。

现场，各班军训方阵的同学们迈着刚劲有力的步伐，喊着清脆嘹亮的口号依次走向主席台，以饱满的热情迎接检阅。立正、稍息、蹲下……同学们认真地执行教官的口令，动作干净利落、整齐划一，展现了他们朝气蓬勃、奋发向上的青春风采和精神面貌。

当天，教官们还带来了擒敌拳表演。他们身穿戎装、眼神坚毅，每一个动作都充满力量与气势，一招一式展现了军人的风采，赢得了学生阵阵喝彩。

该校相关负责人表示，希望同学们铭记在军训期间学到的知识与道理，把军训中养成的优良作风贯彻到日常学习和生活中，在困难中磨炼意志，在逆境中砥砺前行。

湘潭市第二中学：

消防疏散演练 提升学生安全意识

本报讯(记者 肖中华 通讯员 施俊)为提升学生安全意识，进一步筑牢校园安全防线，近日，湘潭市第二中学组织开展了高一新生消防疏散演练。

当天，随着一阵急促的警报声响起，高一新生在教官和教师的引导下，按照既定的疏散路线快速向操场集结。整个疏散过程紧张有序，到达操场后，各班清点人数，并逐级上报，确保学生全部安全到达。

该校相关负责人表示，此次演练是高一新生军训的重要一课，不仅增强了学生们的消防安全意识，还筑牢了校园消防安全防线。

九华江声中学：

家校共育 筑梦成长

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 周雅妮)近日，雨湖区九华江声中学召开小初衔接家长会，全体七年级家长参加。

会上，全国模范教师、全国书香家庭获得者宾咏荷以《温暖的关系，幸福的成长》为题做家庭教育讲座。她从现代学生的切身困境讲起，阐述了各项学生问题出现的原因及措施，并提醒家长在公开场合要注意情感表达的适度性，要善于捕捉孩子的积极因素，肯定孩子的表现，特别要注意“因势利导”，让家长们在深受启发。九华江声中学领导分享了“做孩子欣赏的榜样、知心陪伴者、人生的导师”家校共育策略，并为家长们细致介绍了小升初工作的具体流程及相关事宜。

家长们纷纷表示，他们将和学校同心、同向、同行，共同促进孩子们更好地发展。

长郡湘潭高新实验小学：

开展关爱残疾人志愿服务活动

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 周文聪)为弘扬中华民族扶危助残的传统美德，近日，长郡湘潭高新实验小学部分师生前往湘钢帮帮团社区志愿服务中心，开展关爱残疾人志愿服务活动。

当天，在湘钢帮帮团社区服务中心工作人员的带领下，长郡湘潭高新实验小学师生前往残疾人家里，送去了慰问物资。学生们还询问了被帮扶对象的日常起居、康复需求等方面的情况，鼓励他们振作精神，保持乐观的心态。

该校相关负责人表示，此次活动是一次传递爱心和关爱的行动，更是一次提升学生们社会责任感和团队合作能力的活动，在学生们心灵中播下了爱和善的种子。

湘钢二校：

筑牢食品安全防线

本报讯(通讯员 彭雪锋)为确保学校食堂食材来源安全可靠，近日，岳塘区湘钢二校考察团队对该校食品采购中标单位进行了实地考察。

考察团队首先来到了干货调料仓库，这里存放着各种调料和干货。考察团队详细检查了仓库的存储条件，并对库存的调料生产日期等进行了随机抽检，确保其品质和新颖度。随后，考察团队前往油米仓库，检查了食用油和大米的生产日期、保质期以及是否有质量检验报告等信息。接着，考察团队来到了80亩的蔬菜种植基地，参观了药物残留检测实验室。

该校相关负责人表示，食品安全是学校工作的重中之重，他们将持续关注食品供应链的每一个环节，从源头上守护校园食品安全。

简讯

8月28日，岳塘区湘纺小学举行新学期集体廉政谈话，全体教师学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》，并进行了宣誓和集体承诺签字。（通讯员 刘富江）

近日，湖南省青少年游泳锦标赛在郴州举行，岳塘区湘机小学教育集团学生何芷钦获女子U12组仰泳全能第一名，并获“体育道德风尚奖”。（通讯员 刘国）